

Съвернаго Общ.

№ 354

№ 22

КН. ШАХОВСКОЙ

ОТСТАВНОЙ МАИОРЪ.

I B

№ 354

О П И С Ъ

дѣлу объ отставномъ Maiорѣ Князѣ Шаховскомъ.

Число бумагъ.	На какихъ листахъ.
1. вопросъ Капитану Никитѣ Муравьеву отъ 8 Марта и отвѣтъ его	на 1.
2. вопросъ Капитану Якушкину отъ 8 Марта съ отвѣтомъ его	2
3. вопросъ Сергѣю Муравьеву Апостолу отъ 8 Марта и отвѣтъ его	3
4. вопросъ Алек: Муравьеву (Полков.) отъ 8 Марта и отвѣтъ его	4 — 5
5. Отношеніе Начальника Главнаго штаба Его Императорскаго Величества къ Военному Министру за № 544-мъ	6
6. Копія съ отношенія Нижегородскаго Гражданскаго Губернатора Крюкова отъ 3 Марта за № 1584 къ Военному Министру	7
7. Письмо Князя Шаховскаго къ Нижегородскому Гражданскому Губернатору отъ 2 Марта	8
8. Первоначальный допросъ снятый Генер. Адъютантомъ Леваше- вымъ	9
9. вопросы Князю Шаховскому отъ 30 Марта	съ 10 — 16
10. Отвѣты его на сіи вопросы	16 — 21
11. Очная ставка данная 7-го Апрѣля Князю Шаховскому съ Генер Майоромъ Фонъ-Бизинъмъ	21
12. тоже Князю Шаховскому съ Капитаномъ Никитою Муравьевымъ	22
13. вопросъ Полковнику Александру Муравьеву отъ 19 Апрѣля	23
14. Отвѣтъ Ал: Муравьева	съ 25 по 27
15. Вопросы Подполковнику Сергѣю Муравьеву Апостолу отъ 19 Апрѣля съ отвѣтомъ	27 — 29
16. Очная ставка Князю Шаховскому съ отставнымъ Полковникомъ Александромъ Муравьевымъ 26 Апрѣля	29
17. Очная ставка ему же Шаховскому съ Матвѣемъ Муравьевымъ Апостоломъ	30
18. Формулярный ¹⁾ списокъ о службѣ Князя Шаховскаго	31 — 32
19. Бѣлые листы ²⁾	32 — 47

Надворный Совѣтникъ Ивановскій.

¹⁾ В оригинале: «Формярный».

²⁾ Эта строка написана почерком Ивановского.

№ 18. Копія съ формулярнаго списка, о службѣ 38-го Егерскаго полка Капитана его отъ службы.—Оной Князь Шаховской высочайшимъ приказомъ

Князя Шаховскаго
3-го февраля 1822-г

Чинъ, имя, отчество и прозваніе, также какіе имѣтъ ордена и прочіе знаки отличія.	Сколько отъ роду лѣта.	Изъ какого состоянія, и буде изъ дворянъ, то не имѣть ли крестьянъ и естьли имѣтъ, то где, въ какихъ селеніяхъ и сколько именно.	Въ службу вступилъ и во оной какими чинами происходилъ и когда.			Въ теченіи службы въ которыхъ именно полкахъ и баталіонахъ по переводамъ и произвожденіямъ находился.			Во время службы своей теля гдѣ и когда былъ, женіяхъ и по		
			Чинъ.	Годы.	Мѣсяцы.	Числа.	Полки и баталіоны.	Годы.	Мѣсяцы.	Числа.	
Капитанъ Князь Федоръ Петровъ сынъ Шаховской.	26.	Изъ дворянъ Псковской Губерніи.	Подпрапорщикомъ	814	Генвар.	30.					
			Прaporщи-комъ.—	814	Мая	5.	Лейбъ гвардии въ Семеновском полку.				
			Подпоручикомъ —	817.	Марта	13.					
			Штабсъ-Капитаномъ	818	Генвар.	16.	Съопределе- ниемъ въ сей полкъ въ семь полку.				
			Капитаномъ	820	Март.	11.	Адъютантъ при Генераль Лейтенантъ Паскѣвичъ.	819.	Октябр.	24.	
							Отчисленъ изъ Адъю- тантовъ.	821.	—	17.	

Подлинный списокъ Подпись Коман

диръ полка Полковни

Верно: Начальникъ

Архива Д е л а р ю.

Съ Подлиннымъ читаль Помощникъ

Начальника Архива

¹⁾ В оригинале: «ув

ка Капитана
ъ приказомъ

Князя Шаховского, выписано изъ списка имѣющагося при дѣлѣ о увольненіи¹⁾
3-го февраля 1822-го года, уволенъ отъ службы за болѣзнью Маюромъ.

тужбы въ кото-
полкахъ и ба-
переводамъ и
ямъ находился.

Годы.
Мѣсяцы.
Числа.

819. Октя-
бр. 24.

821. — 17.

Подпись Коман-
диръ полка Полковникъ Гессе 2-й.

ено: Начальникъ
Архива Деларю.

таль Помощникъ
Начальника Архива Петровъ.

¹⁾ В оригинале: «увольнію».

Во время службы своей въ походахъ и въ дѣлахъ противъ непрія-
теля гдѣ и когда былъ, также какія награды за отличие въ сра-
женіяхъ и по службѣ удостоился получить.

Россійской траготь читать
и писать и другія науки
знаеть ли.

Въ домовыхъ отпускахъ быть
ли, когда именно на какое
время и явился ли на срокъ,
Въ шрафахъ быть ли, по суду
или безъ суда, за что именно
и когда.

Холостъ или женатъ, и
имѣетъ ли детей.

Въ комплектѣ или сверхъ
комплекта, при полку или въ
отлучкѣ, гдѣ именно, по чьему
повелѣнию и съ когорато пре-
мени находиться.

Къ повышенію лестоничъ, или
за чѣмъ именно не аттестуетъ.

Россійскому, французскому, немѣцкому, языкамъ и Истории Гео-
графии и Математикѣ.

Быть уволенъ съ 7. октября 818. года на 28. дней и 819. года
октября съ 25. на 4 мца и на срокъ явился.

Н е б ы в а л ь .
Женатъ на дочери полковника князя Цербатова Наталіи Дми-
триевой.

Состоитъ въ комплектѣ, а находится въ отпуску по приказу
Главнокомандующаго 2-й арміи въ Городъ Москву съ 7 декабря
821 года и по 1-е апрѣля сего года.

Д о с т о и н ь .

№ 1.

1826 года 8 марта, отъ Высочайше учрежденного Комитета Г. Капитану Никите Муравьеву, вопросный пунктъ.

Въ дополненіе показаній вашихъ поясните сie: былъ ли кн. Федоръ Шехавской на совѣщаніи, когда Капитанъ Якушкинъ, въ минуты горя, отравлявшаго существованіе его, сдѣлалъ нещастный вызовъ — покушенія на жизнь покойнаго Государя, и какое на тотъ разъ подалъ онъ мнѣніе свое?

Г: адъ: Бенкендорфъ.

Честь имѣю донести¹⁾, что Князь Федоръ Шаховской находился при ономъ сильно опровергалъ сie предложеніе и не дождавшись даже конца оставилъ собраніе и возвратился къ себѣ на квартиру¹⁾. Князь Ф. Шаховской оставилъ Общество въ 1820-м году и съ тѣхъ поръ ни тѣ какихъ съ онымъ сношеніяхъ не находился.

Капитанъ Муравьевъ.

Марта 9-го дня.

Г: адъ: Бенкендорфъ²⁾. || (л. 2)

№ 2.

1826 года 8 марта, отъ Высочайше учрежденного Комитета Г. отставному Капитану Якушкину вопросный пунктъ.

Въ дополненіе показаній вашихъ поясните, былъ ли кн. Федоръ Шехавской на совѣщаніи, когда вы, въ минуты горя, отравлявшаго существование ваше, сдѣлали нещастный вызовъ — покушенія на жизнь покойнаго Государя? и какое на тотъ разъ подалъ онъ мнѣніе свое?

Г: адъ: Бенкендорфъ.

На совѣщаніи, кажется мнѣ, князь Федоръ Шехавский былъ³⁾, но подавать ли на ономъ какое особенное мнѣніе, я припомнить не могу.

1826-го года Марта 9-го дня.

Отставный Капитанъ Якушкинъ.

Г: адъ: Бенкендорфъ⁴⁾. || (л. 3)

№ 3.

1826 года 8 марта, отъ Высочайше учрежденного Комитета Г. подполковнику Сергею Муравьеву-Апостолу вопросный пунктъ.

Въ дополненіе показаній вашихъ поясните сie: былъ ли князь Федоръ Шехавской на совѣщаніи, когда капитанъ Якушкинъ, въ минуты горя, отра-

¹⁾ Ответ написан Н. Муравьевым собственноручно.

²⁾ На обороте второй половины этого листа—адресная запись: «Г. Капитану Ник. Муравьеву», и ниже рукой Муравьева: «Отвѣтъ».

³⁾ Ответ написан Якушкиным собственноручно.

⁴⁾ На обороте второй половины этого листа—адресная запись: Г. Капитану Якушину, и ниже рукой последнего: «Отвѣтъ», а также карандашом: «I».

влявшаго существование его, сдѣлалъ нещастный вызовъ — покушенія на жизнь покойнаго Государя, и какое на тотъ разъ подалъ онъ мнѣніе свое?

Г: адъ: Бенкендорфъ.

Я теперь ни какъ не припомню находился-ли Князь Федоръ Шаховской на означенномъ совѣщеніи, но, кажется, его на ономъ не было ¹⁾.

Подполковникъ Муравьевъ Апостолъ.

Г: адъ: Бенкендорфъ ²⁾. || (л. 4)

№ 4.

1826 года 8 ³⁾ марта, отъ Высочайше учрежденнаго комитета Г. отставному Полковнику Александру Муравьеву вопросный пунктъ ³⁾.

Въ дополненіе показаній Вашихъ поясните сie: былъ ли Князь Федоръ Шаховской на совѣщеніи, когда капитанъ Якушкинъ въ минуты горя, отравлявшаго существование его, сдѣлалъ нещастный вызовъ — покушенія на жизнь покойнаго Государя, и какое о томъ подалъ онъ мнѣніе свое?

Г: адъ: Бенкендорфъ.

Всепокорнѣйше честь имѣю донести ⁴⁾ Высочайше учрежденному Комитету, что я совсѣмъ не помню былъ-ли Князь Федоръ Шаховской⁵⁾ при семъ.— Я знаю, что долгъ мой есть повиноваться волѣ Высочайше учрежденнаго Комитета, но осмѣливаюсь при семъ повторить то, что уже имѣлъ честь донести: что уже девятый годъ, какъ сie происшествіе миновалось; что седьмь лѣтъ, какъ я совершенно, не скажу просто, отсталъ отъ преступнаго сего общества, и членовъ его, но, по милосердію Божію, сердечно и искренно || (л. 4. об.) раскаялся, ужаснулся, и отвергнулся всѣхъ моихъ тогдашихъ мнѣній, мыслей, словъ и дѣйствій, торжественно тогдаже въ томъ сознался, и торжественно же, что всѣмъ извѣстно, отказался отъ членства и отъ самихъ членовъ, — обратилъ всѣ силы ума и сердца своего къ святой религіи нашей, и въ ней единой въ покаяніи и молитвѣ искалъ исцѣленія отъ глубокихъ и тяжкихъ язвъ, отъ коихъ страдала душа моя; сталъ и самихъ членовъ, которыхъ только могъ, обращать къ той же святой Религіи, и тѣмъ отводить ихъ отъ заблужденій ихъ. Обративъ такимъ образомъ все существо свое и дѣятельность ⁶⁾ къ любви и долгу Христіанскому, могъ ли я удержать въ памяти своей толь Богопротивныя мысли, мнѣнія и разговоры? И ежели и обращеніе мое искренно, то не должны ли были изглаживаться изъ памяти моей, и искоренятся изъ сердца моего, всякая ненависть, беспокойство, гордость, сваръ, мяtekъ, неудовольствіе и прочая? Не должно-ли было исполняться по словамъ Евангелія отъ Луки, глава 3-я стихъ 5-й. *Всяка дѣбъ исполнится, и всяка гора и холмъ смирится: и будутъ стропотная*

¹⁾ Ответ написан С. Муравьевым собственноручно.

²⁾ На оборотѣ второй половины этого листа—адресная запись: «Г. подполковнику Сергею Муравьеву», ниже рукой последнего: «Отдать», а также карандашом: «8».

³⁾ Число месяца вставлено другимъ почеркомъ. Слова: «вопросный пунктъ» вписаны другимъ почеркомъ.

⁴⁾ Ответ написан А. Муравьевым собственноручно.

⁵⁾ Противъ всей фразы на поляхъ написано карандашом: «не помнить».

⁶⁾ «И дѣятельность»—над строкой.

правая, и остріє въ пути гладки?—При семъ, прошу прощенія что ссылаюсь на Слова Божественнымъ Духомъ изглаголанныя, но извѣстное мнѣ Правосудіе Высочайше учрежденного Комитета, конечно не возбранитъ мнѣ и не осудить меня за сіе мое оправданіе, ибо сильнѣйшаго я принести не могу. Молю Господа Бога, да увѣритъ Онъ и утвердитъ истинну моихъ словъ Силою и всемогуществомъ своимъ! И такъ, всеусерднѣйше прошу Высочайше учрежденный Комитетъ, уважить сіе обстоятельство, и принять опытное увѣреніе мое, что оное обстоятельство¹⁾, гораздо болѣе чѣмъ самое продолжительное время должно было изгладить изъ памяти моей, и искоренить || (л. 5) изъ сердца моего, все прежде Богопротивное бывшее! Ради сего же важнаго обстоятельства, покорнѣйше прошу Высочайше учрежденный Комитетъ, не взыскать на мнѣ безпамятства моего, но паче помиловать и избавить меня отъ ужаснаго и скорбнаго моего теперешняго состоянія въ заключеніи, въ которомъ нынѣ бѣдствую и страдаю!—

Отставной Полковникъ
Александръ Николаевъ сынъ Муравьевъ.
Г: адъ: Бенкендорфъ²⁾. || (л. 6)

№ 5³⁾.

Секретно.

Господину Военному Министру.—

Въ слѣдствіе отношенія Нижегородскаго Гражданскаго Губернатора къ Вашему Высокопревосходительству отъ 3-го сего Марта за № 1584, при которомъ доставленъ отставной Маюре Князь Федоръ Шаховской, подозрѣваемой въ со участіи Тайного Общества, Государь Императоръ Высочайше повѣлеть соизволилъ: означеннаго Князя Шаховскаго допросить въ комитетѣ о изысканіи злоумышленнаго общества, для дальнѣйшаго по сему предмету соображенія.

О сей Высочайшей волѣ я имѣю честь сообщить Вашему Высокопревосходительству для зависящаго отъ Васъ || (л. 6 об.) исполненія; при чѣмъ препровождаю и копію съ означеннаго отношенія — Нижегородскаго Гражданскаго Губернатора, вмѣстѣ съ прилагаемымъ при ономъ въ оригиналѣ письмомъ Князя Шаховскаго, присовокупляя къ сему, что упомянутой князь Шаховской находится нынѣ въ домѣ Главнаго Штаба Его Величества.

Начальникъ Главнаго Штаба Дибичъ. || (л. 7)

№ 6.

Копія съ отношенія военному Министру Нижегородскаго Гражданскаго Губернатора Крюкова отъ 3-го Марта 1826-го Года № 1584-й.

При донесеніи моемъ отъ 28-го минувшаго февраля, я имѣль честь представить вашему высокопревосходительству письмо, подавшее подозрѣніе

¹⁾ Это слово вписано над строкой.

²⁾ На обороте листа следы сургучной печати и надпись чернилами: «Г. Полковнику Александру Муравьеву».

³⁾ Документ написан на бланке, на угловом штампе которого значится: «Главный Штабъ Его Императорскаго Величества. По Канцелярии Дежурнаго Генерала. Въ С.-Петербургѣ 11 марта 1826. № 544-й». На верхней части листа — надписи чернилами: «№ 761.» и «15 марта 1826.» Ниже на полях надпись чернилами: «заготовить допросные пункты»».

на отставнаго Маюра Князя Федора Шаховскаго въ соучастії общества подъ названіемъ союза благодѣнствія и съ тѣмъ вмѣстъ довести до свѣденія вашега, что для предупрежденія отлучки его изъ мѣста жительства, на случай личнаго требованія въ С. Петербургъ, я распорядился приглашеніемъ его въ Нижній Новгородъ.

Нынѣ Князь Шаховской явился ко мнѣ, и не считая себя виновнымъ ни въ какомъ отношеніи противъ Высочайшей власти, проситъ меня письменно для ускорѣнія оправданія его предъ лицемъ Государя Императора, отправить его въ С. Петербургъ, что изволите увидѣть изъ письма имъ ко мнѣ поданнаго и при семъ въ оригиналѣ включаемаго.

Съ одной стороны имъ въ предметѣ, что обстоятельство подозрѣнія на Князя Шаховскаго конечно прежде было известно Правительству, поелику письмо отъ меня къ вашему высокопревосходительству || (л. 7 об.) представленное предупредило, что за нимъ послано въ Калугу, слѣдственно личное прибытие его въ С. Петербургъ уже было опредѣлено, съ другой собственное настояніе Князя Шаховскаго обѣ отправленіи его для принесенія оправданія, рѣшило меня послать его въ С. Петербургъ при чиновникѣ Полиціи; почему имъ честь представить къ вашему высокопревосходительству Маюра Князя Шаховскаго, я долгомъ поставляю покорнѣйше просить васъ, Милостивый Государь, если чиновникъ при немъ слѣдующій не будетъ нужнымъ, приказать отправить его обратно ко мнѣ.

Вѣрно: Правитель Канцелярии Никитинъ. || (л. 8)

№ 7

Ваше Превосходительство,

Милостивый Государь!

Исполненіе воли Правительства составляетъ общую обязанность вѣрноподданныхъ¹).—Желая ускорить оправданіе мое предъ лицемъ Государя Императора, покорнѣйше прошу Ваше Превосходительство отправить меня въ Санктъ-Петербургъ.

Имѣю честь быть съ истиннымъ почитаніемъ и преданностю

Милостивый Государь!

Вашего Превосходительства

Марта 2 дня
1826 года.

Покорнѣмъ Слугою

Князь Федоръ Шаховской. || (л. 9)

№ 8²).

Отставной маюры К. Шаховской.

По возвращеніи гвардіи изъ походу въ 1815 году, я узналъ отъ Матвѣя Муравіева о намѣреніи нѣкоторыхъ лицъ, составить³) общество на подобіе такового же Тугенбунта. Уставъ общества сего, былъ мнѣ сообщенъ⁴)

¹) Написано Шаховскимъ собственноручно.

²) Въ левомъ углу чернилами: «№ 252»; посередине листа карандашомъ: «у дежурнаго Генерала». Все дознаніе, кроме подписи, написано рукой Левашова.

³) Далее зачеркнуто: «тайное».

⁴) Первоначально было написано: «данъ».

Никитою Муравиевымъ, и въ продолженіе времени былъ я¹⁾ присоѣдинень участвующимъ. Собраніе членовъ бывало у Трубецкаго и у Никиты Муравиева. Въ 1817 году²⁾ Семеновской батальонъ³⁾, въ коимъ я тогда служилъ, пошелъ въ походъ въ Москву, куда прия, сношенія общества продолжались, и собранія были у Александра Муравиева. На оныхъ были Сергѣй и Матвей Муравиевы, Никита Муравиевъ, Трубецкой, Александръ и Михайла Муравиевы, Якушкинъ, и я. Разговоры наши клонились болѣе къ распространѣнію просвѣщенія, по содѣланію себя службою полѣзнымъ отечеству. Въ одномъ же изъ засѣданій положено было распространеніе членовъ общества, посредствомъ управъ. На счетъ намѣренія Якушкина и предложенія его покуситься на жизнь Государя я ни чего не слышелъ. Въ скоре после || (л. 9 об.) я вышелъ изъ Гвардіи въ армію и отправился въ новый полкъ. Съ тѣхъ поръ всѣ сношенія мои съ обществомъ и съ членами онаго прекратились. Въ 1820 году, пріѣхавъ въ Петербургъ я виделся съ Никитою Муравиевымъ, который объявилъ мнѣ что общество разошлось и болѣе не существуетъ. —

Отставной Маіоръ Князь Федоръ Шаховской.

Генералъ Адъютантъ Левашовъ. || (л. 10)

№ 9⁴⁾.

1826 года Марта 30⁵⁾ дня въ присудствіи Высочайше учрежденного Комитета отставной Маіоръ Князь Шаховской спрашиванъ и показалъ.

1.

Какъ вашъ чинъ, имя, отчество и фамилія, какого вы вѣроисповѣданія, сколько вамъ отъ роду лѣтъ ежегодно ли бываете на исповеди и у святаго причастія?

2.

Присягали ли на вѣрность подданства Государю Императору Николаю Павловичу? когда и гдѣ?

3.

Гдѣ воспитывались, какимъ учились наукамъ и кто преподавалъ вамъ оныя? || (л. 10. об.)

4.

Когда вступили въ службу, гдѣ оную продолжали и какими чинами, не былиль подъ судомъ, въ штрафахъ и подозрѣніяхъ и за что именно?

5.

Комитетъ имѣя утвердительныя показанія, что вы были не только изъ числа ревностныхъ членовъ, но и въ числѣ начальныхъ основателей тайного

1) «Я» — над строкой.

2) Зачеркнуто: «когда».

3) Первоначально было написано: «полкъ».

4) Вверху л. 10 пометка: «— Читано — 2-го Апреля. — »

5) Число месяца вставлено другой рукой.

общества, имѣвшаго крайнею цѣлію введеніе конституціи, народное представительство, свободу книгопечатанія и проч., требуетъ откровеннаго и сколь можно обстоятельнаго показанія вашего въ слѣдующемъ.

6.

Когда, гдѣ и кѣмъ вы были приняты || (л. 11) въ число членовътайного общества? и кого сами приняли?

7.

Какія причины предшествовали и родили мысль основанія въ Россіи тайныхъ обществъ?

8.

Съ какого времени революціонныя мысли и правила появились и содѣлались господствующими въ умахъ членовъ общества?

9.

Когда, гдѣ и кѣмъ начально основано было сie общество и подъ какимъ названіемъ?

10.

Гдѣ и кѣмъ въ тоже время заведены были другія общества, || (л. 11 об.) подъ какимъ наименованіемъ и въ чемъ оныя различествовали между собою?

11.

Гдѣ были центры ихъ и отдѣленія сихъ обществъ и какія имѣли онѣ¹⁾ между собою сношеній?

12.

Кто начальствовалъ надъ каждымъ изъ нихъ и кто были члены?
Здѣсь поясните, когда и кто были предсѣдателями, блюстителями и членами корѣнной думы?

13.

Какую цѣль имѣло каждое²⁾ изъ сихъ обществъ || (л. 12) объявленную всѣмъ членамъ и Сокровенную, извѣстную только нѣкоторымъ, и въ чёмъ состояли мѣры и средства для достижения своей цѣли предположенные?

14.

Когда, кѣмъ и для какого общества были написаны уставы и въ какомъ духѣ; изъясните Главныя черты оныхъ?

15.

Въ чёмъ состояла обязанность и дѣйствія ваши по обществу и кто изъ членовъ наиболѣе стремился къ распространенію и утвержденію мнѣній общества || (л. 12 об.) совѣтами, сочиненіями и личнымъ вліяніемъ на другихъ?

¹⁾ «Онѣ» — над строкою.

²⁾ Слово: «каждое» написано дважды, при чем первое заключено в скобки.

16.

Въ чём состояли тѣ пособія и надежды общества, кои оно имѣло въ виду для исполненія обширныхъ своихъ замысловъ, требовавшихъ сильныхъ подпоръ? и кто изъ извѣстныхъ въ Государственной службѣ лицъ подкрѣплялъ оныя своимъ участіемъ?

17.

У кого видали вы конституціи для Россіи, кто и въ какомъ духѣ составлялъ оныя и не участвовали ли и вы въ томъ? || (л. 13)

18.

Когда и у кого бывали совѣщанія общества и въ какихъ изъ нихъ вы присудствовали? причемъ объясните:

- a) что было предметомъ оныхъ?
- b) Кто раздѣлялъ сіи совещанія и кто какія подавалъ мнѣнія утвердительныя и отрицательныя?
- c) Въ чёмъ именно состояли собственные ваши совѣты или предложенія?

19.

Когда и гдѣ общество || (л. 13 об.) предполагало начать открытый дѣйствія? при семъ поясните:

- a) Какими средствами думало оно преклонить на свою сторону войска и произвѣсть революцію?
- b) Что въ семъ случаѣ замышляло употребить противу священныхъ особы Августѣйшей Царствующей фамиліи?
- c) Когда и кто какія дѣлалъ о томъ предложенія¹⁾ и какія изъ нихъ одобрены были и кемъ именно? || (л. 14)

20.

Послѣ мнимаго въ Москвѣ въ 1821. Году уничтоженія общества, сдѣланаго съ намѣренiemъ отдалить ненадежныхъ членовъ, подъ чѣмъ руководствомъ остались отрасли сего общества въ Москвѣ, въ Петербургѣ и въ Тульчинѣ и къ которой изъ нихъ принадлежали вы?

21.

Въ Москвѣ, въ 1817. Году, въ одномъ изъ совѣщаній членовъ общества, гдѣ находились и вы, положено было покуситься на жизнь покойнаго Государя Императора. Жребію надлежало назначить || (л. 14 об.) убийцу; но Капитанъ Якушкинъ самъ вызвался на совершение сего злодѣянія. Объясните:

- a) Когда и ¹⁾ у кого происходило сіе совѣщаніе и кто именно были на оному?
- b) Какія именно причины подвигли вообще членовъ общества и въ особенности Якушкина на сіе покушеніе?
- c) Кто какія при семъ случаѣ подавалъ мнѣнія и настаивалъ о совершении убийства, а съ тѣмъ вмѣстѣ согласны ль были и вы на оное?
- d) Были ли къ тому приняты какія либо мѣры? || (л. 15)
- e) Когда и по какому убежденію отмѣнено было означенное покушеніе?

¹⁾ Два эти слова — над строкой.

22.

Равнымъ образомъ, что и отъ кого извѣстно вамъ было о намѣреніи членовъ Южнаго общества въ 1823. и 1825. Году покуситься на жизнь покойнаго Государя, а такъ же и Капитана Якубовича въ семъ послѣднемъ году замышлявшаго то же покушеніе?

23.

Знали ли вы о намѣреніи членовъ сдѣшняго тайного общества произвѣсть неустройство, исполненное 14 Декабря? || (л. 15 об.)

24.

Въ заключеніе объясните все, что, сверхъ вопросовъ, извѣстно вамъ относительно тайныхъ обществъ въ Россіи и въ польше находившихся, о намѣреніяхъ и дѣйствіяхъ ихъ и о лицахъ къ онымъ принадлежавшихъ.

Г: адъ: Бенкендорфъ. || (л. 16)

№ 10.

На предложенные мнѣ отъ Высочайше утвержденнаго Комитета вопросы, имѣю честь отвѣтствовать¹⁾:

На 1-й пунктъ.

Отставной Маиръ Князь Федоръ Княжъ Петровъ сынъ Шаховской, исповѣданія Греко-Россійскаго, отъ роду 29 лѣть, — на исповѣди и у Святаго причастія былъ ежегодно.

На 2-й пунктъ.

Къ присягѣ на вѣрность подданства Государю Императору Николаю Павловичу приводимъ былъ 4-го Января сего 1826. года, Нижегородской Губерніи, Ардатовскаго уѣзда, въ церкви села Ореховца, Дворянскимъ засѣдателемъ Корсаковымъ.

На 3-й пунктъ.

Обучался одинъ годъ въ пенсіонѣ Г-на Жакино, но по краткому времени пребыванія не могъ пріобрѣсти никакихъ познаній. Въ послѣдствіи же, занимаясь по собственной охотѣ въ наукахъ, имѣль я случай, во время пребыванія 38-го Егерскаго полка для Кауала въ Москвѣ, слушать курсы Политическихъ и дипломатическихъ наукъ у профессора Шлецера.

На 4-й пунктъ.

Въ службу вступилъ 1813. года, въ резервную Команду Лейбъ-Гвардій Семеновскаго полка, а въ Январѣ 1814-го явился въ подкѣ, при селеніи Мегрини, во Франціи. — Того же года произведенъ въ прапорщики, а въ

¹⁾ Ответы написаны Шаховскимъ собственноручно.

1816. въ подпоручика. || (л. 16 об.) Въ 1817. году, прибывъ съ 1-м баталіономъ Л. Г. Семеновскаго полка въ Москву, подалъ прошеніе о переводе въ 38-й Егерской полкъ, куда и переведенъ былъ Штабсъ-Капитаномъ. 1819-го поступилъ въ Адъютанты къ Г-ну Генералу Лейтенанту Паскевичу, 1820. произведенъ по очереди въ Капитаны, а изъ Адъютантовъ обратно поступилъ въ тотъ же полкъ, и въ 1822. году, по жестокой хронической болезни, уволенъ былъ въ отставку съ награжденіемъ Маюрскимъ чиномъ. — Во время службы, подъ судомъ и въ штрафахъ не бывалъ; но въ бытность мою въ отпуску въ городѣ Москвѣ 1822. года, по предписанію Начальника Главнаго Штаба Князя Волконскаго, отобраны были Г-мъ Командантъ Веревкинымъ у меня всѣ бумаги; при возвращеніи которыхъ, взята съ меня и жены моей роспись, что мы по дѣлу Семеновскаго полка и о полковникѣ Шварцѣ никакой переписки не имѣли.

На 5-й пунктъ.

Общество, подъ названіемъ Союза Благоденствія, въ 1816. году, состоялось безъ моего содѣйствія, и видимо скрыло отъ меня, при сообщеніи Устава, цѣль предъявленную мнѣ Комитетомъ: о введеніи Конституціи, народнаго Представительства, свободы Книгопечатанія и проч: потому что, по словамъ Устава мнѣ сообщеннаго, оное общество имѣло въ виду единственную цѣль способствовать Правительству къ утвержденію благосостоянія Россіи, || (л. 17) и вмѣнило членамъ своимъ особенно обязанностію: твердое сохраненіе Вѣры, Семейственныхъ и общественныхъ обязанностей, правиль нравственности и усердія къ службѣ Отечества; — притомъ упражненіе въ наукахъ составляющихъ гражданъ полезными въ прохожденіи службы Государственной, положивъ въ непримѣнной долгъ каждому облегченіе судьбы подданныхъ Крестьянъ, для чего и должны они были, сообразно съ законами, стараться освобождать ихъ лично или на условіяхъ. При семъ объявлено мнѣ было, что общество остается въ тайнѣ до того ¹⁾ только времени, доколѣ, приведя въ ясность правила оное управляющія, представить Уставъ свой на утвержденіе Правительства.

На 6-й пунктъ.

Въ 1816. году, частое свиданіе и короткое знакомство въ полку, доставило мнѣ случай узнать нѣкоторыхъ людей, которые пріобрѣли полную мою довѣренность, сколько познаніями своими, столько и совѣтами обратить старанія мои къ пользѣ умственного образованія. — Наконецъ, поручикъ Матвѣй Ивановичъ Муравьевъ открылъ мнѣ, что есть общество, имѣющее предметомъ благосостояніе Россіи, изложивъ притомъ въ кратцѣ всѣ положенія оного, что подробнѣе объяснено мною въ предшествующемъ пунктѣ. Чрезъ мѣсяцъ послѣ сего объявленія, Никита Михайловичъ Муравьевъ прочель мнѣ Уставъ Союза Благоденствія и подтвердилъ, что основаніе оного есть совершенной скалочкѣ ²⁾ съ такового же существовавшаго въ Пруссіи подъ названіемъ Tugendbund, которое, бывъ признано || (л. 17 об.) тамошнимъ Правительствомъ, подаетъ несомненную надежду и на благоразположеніе Россійскаго Правительства. — Время вступленія моего въ Союзъ Благоденствія было въ Концѣ 1816. года. Самъ никого въ члены не принялъ.

¹⁾ Первоначально: «тѣхъ».

²⁾ Такъ въ оригиналѣ.

На 7-й пунктъ.

Какъ общество объявило мнѣ¹⁾ одну цѣль и скрыло ту, которую, по усмотренію Комитета²⁾, имѣло основною тайною своего Состава, то видимая причина, предшествовавшая мысли основанія сего общества, была стремленіе умовъ къ споспѣществованію Правительства, открывшаго пути просвѣщенія учрежденiemъ полезныхъ учебныхъ и человѣколюбивыхъ заведеній. Успѣхи, сдѣланные Россіею, въ послѣднее Царствованіе возвели Ее на чреду славы образованыхъ державъ. — Но благотворное вліяніе просвѣщенія сосредоточилось въ близи столицъ и сдѣлалось удѣломъ вышняго Класса; между тѣмъ какъ внутри всѣ почти покрыто мракомъ. Многосложной политической составъ Россіи, требуя великое число Чиновниковъ заставляетъ чувствовать сей недостатокъ и имѣть пагубное вліяніе на правосудіе и ходъ судебныхъ дѣлъ, что послѣ особенно замѣчено мною изъ опытовъ въ теченіи 4-хъ лѣтней деревенской жизни. — Мысль сему поборствовать всѣми силами была такъ же³⁾ основною обязанностю членовъ Союза Благоденствія.

На 8-й пунктъ.

Кратковремяное участіе мое въ семъ обществѣ || (л. 18) скрыло отъ меня начало революціонныхъ правилъ и мыслей: Вступивъ въ 1817. году въ 38-й Егерскій Полкъ, и продолжая въ ономъ⁴⁾ службу, въ теченіи двухъ лѣтъ, не только незналь я дѣйствій общества, но даже и съ знакомыми моими не имѣль никакихъ сношеній. По назначенію меня Адьютантомъ къ Генералу Паскевичу, прибывъ въ 1819-мъ году въ С. Петербургъ⁵⁾, получилъ отъ Никиты Михайловича Муравьевъ рѣшительное объявленіе, что общество совершенно разрушилось. Получивъ отставку, отправился я въ деревню жены моей, состоящую Нижегородской Губерніи, гдѣ обративъ, всѣ вниманіе на хозяйство и устройство Крестьянъ, почти безвыездно уже четвертой годъ проживаю, прѣзжая иногда въ Москву, въ зимнее время, для свиданія съ родными.

На 9-й пунктъ.

Общество Союза Благоденствія начально основано въ 1815-мъ или 16-мъ году.

На 10-й пунктъ.

Незнаю.

На 11-й пунктъ.

Принадлежавъ къ С. Петербургскому обществу, о существованіи другихъ отдѣленій онаго, незнаю.

На 12-й пунктъ.

Имяна начальниковъ мнѣ не были извѣстны, но кажется что управление находилось подъ вѣдомствомъ Князя Сергея Трубецкаго и Муравьевъ Никиты Михайловича. || (л. 18 об.)

¹⁾ «Мнѣ» — над строкой.

²⁾ Зачеркнуты слова: «ту которую».

³⁾ «Такъ же» — над строкой.

⁴⁾ В оригинале: «оному».

⁵⁾ «Въ С. Петербургъ» — над строкой.

На 13-й пунктъ.

Цѣль объявленная и единственю мнѣ извѣстная, есть та, которую объяснилъ въ 5. и 7. пунктахъ; Сокровенная же навсегда осталась для меня тайною.

На 14-й пунктъ.

Уставъ написанъ былъ для Союза благоденствія въ томъ же смыслѣ какъ и основаніе общества. — Часть управлениія не дошла до моего свѣденія.

На 15-й пунктъ.

Обязанности мои по обществу, какъ члена, были: примѣрное дѣйствіе на пути чести и добродѣтели, разпространеніе правилъ и убѣжденій въ необходимости лучшаго воспитанія физического и нравственнаго, пособіе оказываемое по возможности заведеніямъ въ пользу человѣколюбія и просвѣщенія; введеніе мыслей о долгѣ каждого Гражданина совершать обязанности свои съ свойственнымъ правосудіемъ и знаніемъ тѣхъ предметовъ, которые, подъ общимъ названіемъ правъ, необходимы каждому усердствующему сыну Отечѣства; на конецъ противоборство Мистицизму, невѣжеству, лихоміству и жестокосердію. — Стремленіе же общества къ разпространенію мнѣній своихъ, вынуждено было общимъ влечениемъ прибавить кругъ онаго. Критической разборъ сочиненій разныхъ политическихъ авторовъ, определеніе оныхъ къ переводу на россійской языкѣ и нѣкоторыя замѣчанія на внутреннее положеніе Россіи, составляли предметъ обыкновенного сообщенія между членами. || (л. 19)

На 16-й пунктъ.

Общество Союза Благоденствія, сколько мнѣ оное извѣстно было, то есть доколѣ я слѣдовалъ дѣйствія онаго, не имѣло или не извѣняло никакихъ видовъ возмущенія, почему дальнѣйшіе замѣчанія и участіе извѣстныхъ въ Государственной Службѣ лицъ, мнѣ совершенно не извѣстны.

На 17-й пунктъ.

Конституціи для Россіи никогда и нигдѣ не видалъ, ни въ составѣ оной неучаствовалъ.

На 18-й пунктъ.

Общество въ Петербургѣ сначала имѣло совѣщанія очень рѣдко и представляло видъ простаго пріятельскаго сообщества, собирались же иногда у Трубецкаго иногда у Муравьева. —

а) По малому Количество членовъ, часто разговоръ престѣкался, при появлениі посторонняго. — Совѣщанія, при которыхъ я находился ограничивались тѣмъ, что называли Членовъ могущихъ поступить въ Союзъ; часто обращались прямо къ разсмотренію недостатковъ въ Россійскихъ законахъ и судопроизводствѣ съ приложеніемъ замѣчаній.

б) По разности мнѣній были иногда долгія пренія, но никогда недогодили до выражений, въ которыхъ замѣтно бы было что противное спокойствію Государства и Правительства. — || (л. 19 об.)

с) Мною представлено было въ два раза необходимость обратить особенное вниманіе на устройство тюремъ и обращеніе оныхъ въ ту пользу

содержанія обвиняемыхъ, которая, доставляя имъ необходимыя физическія потребности, по внутреннему учрежденію имѣло бы и прямое отношеніе къ исправленію нравственности и наставленію въ полезныхъ рукомеслахъ. —

Въ Москвѣ въ 1817. году былъ я въ одномъ собраніи, въ которомъ положено было о установлениі Управъ: въ оныя, уполномоченной Членъ, могъ принимать—не помню—5. или 10 человѣкъ. Симъ кончилось всѣ сношениѳ мое съ обществомъ, и удалясь, послѣ перехода моего въ Армію, отъ Круга дѣйствія онаго и всякаго вліянія, я совершенно потерялъ изъ виду всѣ что предпринято было въ послѣдствіи.

По 19-му пункту.

Ничего не слыхалъ и незнаю.

На 20-й пунктъ.

Въ 1817. году я уклонился самъ отъ всѣхъ Сношений съ Союзом а въ 19. году получилъ объявленіе о совершенномъ онаго паденіи; почему такое послѣднее отстраненіе меня и 2 года проведенныхъ въ Армейской Службѣ, скрыли отъ меня всѣ дѣйствія членовъ и отрасли которыхъ извѣстны правительству. || (л. 20)

На 21-й пунктъ.

Въ семъ совѣщаніи я не былъ и никогда не слыхалъ о томъ ужасномъ замыслѣ.

На 22-й пунктъ.

Ни существованіе Южнаго общества ни намѣреніе онаго мнѣ не извѣстны. — Съ Капитаномъ же Якубовичемъ незнакомъ.

На 23-й пунктъ.

Незналъ.

На 24-й пунктъ.

Одно существованіе и объявленное мнѣ разрушеніе Союза Благоденствія, составляетъ всѣ свѣденія мои о тайныхъ Обществахъ.—Я чисто-сердечно объявилъ всѣ дѣйствія и мнѣнія мои. Непричастенъ ни къ какому злому помышленію; въ исполненіи обязанностей моихъ прилагалъ все усердіе и ревность вѣрноподданнаго; а въ содѣйствіи Союза Благоденствія движимъ былъ убѣжденіемъ, что въ ономъ, кроме добродѣтели и нравственности ничего, не было.

Къ симъ отвѣтнымъ пунктамъ подписался отставной Маиръ Князь Федоръ Княжъ Петровъ сынъ Шаховской.

Г: Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 21)

№ 11.

1826 года 7-го Апрѣля, въ присудствіи Высочайше учрежденного Комитета, по отрицанію отставнаго Маіора князя Шаховскаго дана ему очная ставка съ Генералъ Маіоромъ Фонъ-Визинъмъ, который показалъ, что однажды, въ 1817 году, сидѣли у полковника Александра Муравьевъ онъ Г. фонъ-визинъ, два Муравьевы-Апостолы, Якушкинъ, князь Шаховской и кажется Никита Муравьевъ. Александръ Муравьевъ сообщилъ имъ письмо князя Трубецкова, въ которомъ онъ писалъ къ нему объ уступкѣ будтобы Царству Польскому нашихъ польскихъ губерній. Сие ихъ взволновало и всѣ рѣшились посягнуть на жизнь монарха; назавтра же устыдились своего гнуснаго намѣренія. — Напротивъ сего Маіоръ Шаховской отвѣчалъ, что на семъ совѣщаніи онъ не былъ и никогда не слыхалъ о томъ ужасномъ замыслѣ. —

На сей очной ставкѣ утвердили:

Генералъ - маіоръ фонъ-визинъ, приводя себѣ на память обстоятельство сіе показалъ, что онъ неможеть утвердительно сказать, былъ ли Шаховской при означенномъ намѣреніи, но кажется былъ. — Впрочемъ уличилъ Шаховскаго въ томъ, что онъ зналъ его Генераль маіора фонъ-визина членомъ общества.

Генералъ Маіоръ Фонъ Визинъ¹⁾.

Г: Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 22)

Маіоръ князь Шаховской, отрицая показаніе Ген. Фонъ-визина утверждалъ сначала, что онъ незнанъ даже былъ ли Генераль фонъ визинъ членомъ общества, но былъ уличенъ въ несправедливости сего показанія.

Маіоръ Князь Шаховской¹⁾.

№ 12.

1826 года 7-го Апрѣля, въ присудствіи Высочайше учрежденного Комитета, по отрицанію отставнаго Маіора князя Шаховскаго дана ему очная ставка съ Капитаномъ Муравьевымъ, который показалъ, что въ 1817 году на совѣщаніи, когда капитанъ Якушкинъ сдѣлалъ нешастный вызовъ покушенія на жизнь покойнаго Государя, князь Шаховской находился, сильно опровергалъ сіе предложеніе и недождавшись даже конца оставилъ собраніе и возвратился къ себѣ на квартиру. Напротивъ князь Шаховской отвѣчалъ, что на семъ совѣщаніи онъ небыль и никогда не слыхалъ о томъ ужасномъ замыслѣ. —

На сей очной ставкѣ утвердили:

Капитанъ Муравьевъ, утвердиль свое показаніе напомнивъ и нѣкоторыя постороннія²⁾ подробности рассказа кн. Шаховскаго во время нахожденія его на означенномъ совѣщаніи.

Капитанъ Муравьевъ³⁾.

Маіоръ кн. Шаховской, отрицая сіе показаніе, остался при своемъ отзывѣ.

Маіоръ князь Шаховской³⁾.

Г: Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 23)

¹⁾ Подписано каждымъ собственноручно.

²⁾ Последнее слово — над строкой.

³⁾ Подписано каждымъ собственноручно.

№ 13.

1826 года Апрѣля 19-го ¹⁾ въ присудствіи Высочайше учрежденнаго Комитета Г. Полковникъ Александръ Муравьевъ спрашиванъ и показалъ:

На вопросъ, былъ ли Князь Шаховской въ 1817. Году на совѣщаніи у вѣсъ, когда Якушкинъ выезжалъ покуситься на жизнь покойнаго Государя, вы отвѣчали, что не припомните,

Между тѣмъ Комитетъ имѣетъ положительное показаніе, что на означенномъ совѣщаніи, когда вы сдѣлали предложеніе о покушеніи на жизнь Государя Императора, въ числѣ другихъ находился и Князь Ф: Шаховской, который предлагалъ что бы для сего воспользоваться тѣмъ временемъ, когда Семеновскій полкъ, въ коемъ служили тогда подполковники Сергѣй и Матвей Муравьевы Апостолы, будетъ въ караулѣ, || (л. 23 об.), ¹⁾ и при семъ случаѣ столь сильно говорилъ о своей готовности посягнуть на жизнь Государя, что Сергѣй Муравьевъ ²⁾ въ разговорахъ своихъ не иначѣ называлъ его, Шаховскаго какъ *le tigre* ³⁾.

По важности сего случая, немогущаго, въ столь короткое время, изгладиться изъ памяти находившихся на сказанномъ совѣщаніи членовъ общества, Комитетъ требуетъ утвердительного показанія вашего:

1-е.) точно ли вы сдѣлали предложеніе о покушеніи на жизнь покойнаго Государя?

2-е.) Дѣйствительно ли Князь Шаховской находился на означенномъ совѣщаніи и предлагалъ воспользоваться для того временемъ, когда Семеновскій полкъ будетъ || (л. 24) въ Карашѣ и сверхъ Якушкина, точно ли сильно говорилъ онъ о готовности своей также покуситься на жизнь Его Величества?

3. Правда ли, что послѣ того Сергѣй Муравьевъ Апостолъ не иначѣ называлъ его въ разговорахъ, какъ *le tigre* ³⁾?

Г: А дъ: Бенкендорфъ. || (л. 25)

№ 14.

Высочайше учрежденному Комитету,

отъ отставнаго Полковника Александра
Николаева сына Муравьевъ.

Показаніе ⁴⁾:

Случай, о которомъ Высочайше учрежденный Комитетъ требуетъ моего показанія, слишкомъ для меня важенъ, чтобы я могъ не размысливъ и не ужаснувшись неоднократно объ ономъ, донести, сколько силы памяти моей позволять.

И такъ, честь имѣю донести во первыхъ, что никто изъ членовъ сего преступнаго общества, никто изъ бывшихъ при семъ преступномъ разговорѣ, мнѣ не другъ, да и быть не можетъ; по причинѣ противомыслія и противочувствія нашего; а скорѣе могъ—бы я назвать ихъ противнымъ сему именемъ, ежелибъ любовь Христіанская, не воспрещала почитать кого-бы

¹⁾ Сверху л. 23 чернилами: «читано 21-го Апрѣля». Число месяца вставлено другой рукой.

²⁾ «Муравьевъ» — над строкой.

³⁾ Это слово написано другим почерком.

⁴⁾ Написано А. Муравьевым собственноручно.

то ни было за врага. — Слѣдовательно и покрывать никого, ни себя ни другихъ не могу даже и подумать осмѣлиться. Но долгъ мой однако донести на заданные пункты:

1.

Что преступный разговоръ сей былъ общій, былъ шумный, происходилъ въ безпорядкѣ, что многіе говорили вмѣстѣ, не слушая и не выслушивая другихъ. Иной (съ позволеніемъ сказать) куриль табакъ, другой ходилъ || (л. 25 об.) по комнатѣ, и проч: и потому утвердительно сказать, кто именно: я, или именно другой кто, первый сдѣлалъ извѣстное предложеніе, никакъ не могу, какъ ни старался и не стараюсь объ этомъ вспомнить. Предъ Господомъ Богомъ утверждаю что не могу вспомнить сего, уже болѣе восьми лѣтъ бывшаго. И въ семъ особенно, покорнѣйше прошу вѣсть, Высочайше учрежденный Комитетъ, позволить мнѣ дать присягу, дабы увѣрились вы, что я не имѣю ни малѣйшаго намѣренія несознаваться, или кого покрывать; ибо я считаю себя равно виноватымъ что могъ даже участвовать въ подобномъ гнусномъ и преступномъ разговорѣ, равно раскаяваюсь, равно помилованія прошу! — А ежелибы я точно помнилъ, что я именно¹⁾ сдѣлалъ оное предложеніе, то повѣрьте, что при самомъ моемъ первомъ показаніи Господину Генералъ-Адъютанту Левашеву, въ томъ-бы сознался; — ибо я тогда не думалъ что посаженъ буду въ крѣпость, что ожидаетъ меня столь горькая и плачевная участъ! —

2.

О Семеновскомъ баталіонѣ, упомянуто было; и по сему воспоминаю что Князь Феодоръ Петровичъ Шаховской былъ тутъ, и сдѣлалъ сіе предложеніе. Но говорилъ-ли онъ съ болѣшимъ жаромъ нежели прочіе; — я бы соггаль естьли бъ его въ семъ обвиnilъ, впрочемъ, онъ обыкновенно говорить громко.

3.

Назвалъ-ли его Сергѣй Муравьевъ Апостоль (*le tigre*), истинно не слыхалъ; да и какъ было слышать, когда не одинъ, а несколько говорили вмѣстѣ, не выслушивая другъ друга?

Видя, съ величайшимъ сожалѣніемъ и прискорбiemъ, что Высочайше учрежденный Комитетъ, мнѣ не вѣритъ, когда я ссылаюсь на безпамятство свое, происходящее особенно по причинѣ || (л. 26) седми лѣтней, совершенно въ противныхъ сему упражненіяхъ, проведенной жизни моей, по причинѣ скорбей, и нещастій мною претерпѣнныхъ въ сіи седми лѣтъ, — я усерднѣйше прошу, ежели мнѣ не вѣрять, то позволить мнѣ прибѣгнуть въ присутствіи Высочайше учрежденного Комитета, къ присягѣ передъ Святымъ Крестомъ и Евангеліемъ, заключающей въ себѣ: что происшедшее въ день сей, въ день столь черный и постыдный, что и по нынѣ еще на меня отражается, изгладилось отъ части изъ памяти моей; что все, что могъ объ ономъ вспомнить, мною здѣсь объявлено, въ томъ видѣ какъ оное мнѣ представлялось, не имѣя ни даже тѣни намѣренія, кого-либо покрыть или защитить, ни даже себя самаго; и что я симъ, по совѣсти моей, съ покорностию повиновался волѣ Высочайше учрежденного Комитета.

Я уже во всѣхъ своихъ показаніяхъ имѣлъ честь доносить, что былъ я въ то нещастное время жизни моей, въ ужаснѣйшихъ заблужденіяхъ, въ которыхъ равно какъ и во всѣхъ тогдашнихъ рѣчахъ своихъ, болезненно

¹⁾ «Именно» — над строкой.

раскаялся и теперь еще раскаиваюсь; и съ разбіеннымъ и сокрушеннымъ сердцемъ, припадаю къ освященнымъ столамъ Государя Императора, и прошу прощенія у Августѣйшаго и Милостиваго Государя моего; всеподданнѣйше утверждая, что не злоба сердца, а обманъ самаго себя и невѣжество тому были причиною; и что сердце мое неучаствовало тамъ, гдѣ языкъ мой кощунствовалъ!

Высочайше учрежденный Комитетъ, видѣли меня, видѣли въ какое положеніе приведенъ я, отъ сего тяжкаго нака- || (л. 26 об.) занія и заключенія моего, въ коемъ праведный судъ Божій, постигаетъ меня за великие мои грѣхи! — я едва уже могу ходить, едва ¹⁾ могу держаться на ногахъ; и силы жизни мои, ощущительно меня оставляютъ. — Высочайше учрежденный Комитетъ! Ежели седьмь лѣтъ безпорочной жизни, утверждающіе искренность моего раскаянія и исправленія, могутъ быть приняты въ уваженіе, — то прибѣгаю къ человѣколюбію вашему! — Отставной Полковникъ Александръ Николаевъ сынъ Муравьевъ.

Апрѣля 21. дня.

1826. года.

Г : Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 27)

№ 15 ²⁾.

1826 Года Апрѣля 19-го ³⁾ въ присудствіи Высочайше учрежденного Комитета Г. Подполковникъ Сергей Муравьевъ Апостолъ спрашиванъ и показалъ.

На вопросъ, былъ ли Князь Шаховской въ 1817-мъ Году на совѣщаніи у Александра Муравьева, когда Якушкинъ вызвался покуситься на жизнь покойнаго Государя, вы отвѣчали что не припомните.

Между тѣмъ Комитетъ имѣть положительное показаніе что на означенномъ совѣщаніи когда Александръ Муравьевъ сдѣлалъ предложеніе о покушеніи на жизнь Государя Императора, въ числѣ другихъ находился и Князь О. Шаховской, который предлагалъ, что бы для сего воспользоваться тѣмъ временемъ, когда Семеновскій полкъ, въ коемъ служили тогда || (л. 27 об.) братъ вашъ Матвѣй Муравьевъ и вы, будеть въ караулѣ, и при семъ случаѣ столь сильно говорилъ о своей готовности посягнуть на жизнь Государя, что вы въ разговорахъ своихъ съ братомъ вашимъ, Матвѣемъ, не иначе называли его, Шаховскаго, какъ le tigre ⁴⁾.

По важности сего случая, немогущаго, въ столь короткое время, изгладиться изъ памяти находившихся на сказанномъ совѣщаніи членовъ общества, Комитетъ требуетъ утвердительного показанія вашего.

1-е) точно ли Александръ Муравьевъ сдѣлалъ предложеніе о покушеніи на жизнь покойнаго Государя?

2-е) Дѣйствительно ли Князь Шаховской находился на означенномъ совѣщаніи и предлагалъ воспользоваться для того временемъ когда || (л. 28) Семеновскій полкъ будеть въ караулѣ и, сверхъ Якушкина, точно ли сильно

¹⁾ «Едва» — над строкой.

²⁾ Наверху л. 27 напись чернилами: «Читано 21-го Апрѣля».

³⁾ Число месяца вставлено другой рукой.

⁴⁾ Последнее слово написано другим почерком.

говорилъ онъ о готовности своей также покуситься на жизнь Его Величества?

3) Правда ли, что послѣ того вы не иначѣ называли его въ разговорахъ какъ *le tigre*¹⁾?

Г : Адъ: Бенкендорфъ.

Припоминаю теперь²⁾ что дѣйствительно А. Муравьевъ сдѣлалъ первой предложеніе на означенномъ совѣщаніи въ 1817-мъ году начинать немѣдленно дѣйствіе и, кажется, о покушеніи на жизнь покойнаго Государя. О дѣйствіяхъ же Кн. Шаховскаго, при семъ случаѣ, я, какъ ни старался, ничего припомнить не могу. Помню что было предложено воспользоваться, для предполагаемаго дѣйствія, тѣмъ временемъ когда Семеновской Баталіонъ будетъ въ Караулѣ, но не упомню Князь-ли Шаховской или другой кто сіе предложилъ; не помню также обстоятельства что въ разговорахъ съ братомъ называлъ я Шаховскаго *le tigre*: и на- || (28 об.) конецъ позволю себѣ представить на Благоразсмотреніе Комитета что прошло уже 9-ть лѣтъ упоминаемому обстоятельству; что предположенное дѣйствіе было столь же мгновенно принято, какъ и отвергнуто, такъ что въ какихъ-ни будь пять или шесть дней всѣ разговоры о томъ были кончены; что я въ то время былъ болѣнъ, и что жестокія страданія препятствовали мнѣ обращать большое вниманіе на все то, что было кѣмъ говорено, — и что не помня твердо изложенныхъ въ семь запросъ показаній не простительно было бы мнѣ утвердить оныя, и тѣмъ навлечь отвѣтственность на Кн. Шаховскаго.

Подполковникъ Муравьевъ Апостолъ.

Г : Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 29)

№ 16.

1826 года 26³⁾ Апрѣля, въ присутствіи Высочайше учрежденнаго Комитета, по отрицанію отставнаго маюра князя Федора Шаховскаго, дана ему очная ставка съ отставнымъ полковникомъ Александромъ Муравьевымъ, что сей послѣдній въ отвѣтахъ своихъ между прочимъ показалъ, что въ 1817 году, когда на квартире его происходилъ шумный разговоръ о покушеніи на жизнь покойнаго Государя, въ числѣ другихъ находился и князь Шаховской, который предлагалъ, воспользоваться для того временемъ, когда Семеновскій полкъ, въ коемъ служили тогда Сергѣй и Матвей Муравьевы Апостолы, будетъ въ караулѣ. — Шаховской же отвѣчалъ, что онъ на семъ совѣщаніи не былъ и обѣ ономъ незналъ. —

На очной ставкѣ утвердили:

Полковникъ Муравьевъ, показалъ, что задавно прошедшімъ временемъ не можетъ сказать утвердительно былъ ли Шаховской при означенномъ собраніи; но кажется былъ, и утвердилъ, что Шаховской точно говорилъ, что бы воспользоваться

Маюро князь Шаховской, отрицая улику Полковника Муравьева, остался при своемъ показаніи, что на семъ совѣщаніи не былъ и о означенномъ покушеніи ничего незналъ.

Маюро Князь Федоръ Княжъ Петровъ сынъ Шаховской⁴⁾.

¹⁾ Последнее слово написано другимъ почеркомъ.

²⁾ Ответ написан С. Муравьевым-Апостоломъ собственноручно.

³⁾ Число месяца вставлено другой рукой.

⁴⁾ Подписано каждымъ собственноручно.

для покушенія временемъ, когда Семеновской полкъ будетъ въ караулѣ, и о семъ же говорилъ въ послѣдствіи наединѣ¹⁾.

Отставной Полковникъ Александръ Николаевъ сынъ Муравьевъ²⁾.

Г : Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 30)

№ 17.

1826 года 26.³⁾ Апрѣля, въ присудствії Высочайше учрежденнаго Комитета, по отрицанію отставнаго маіора Князя Федора Шаховскаго, дана ему очная ставка съ подполковникомъ Матвѣемъ Муравьевымъ въ томъ, что сей послѣдній въ отвѣтѣахъ своихъ между прочимъ показалъ, что на совѣщаніи въ Москвѣ, въ 1817 году, когда Александръ Муравьевъ сдѣлалъ предложеніе о покушеніи на жизнь покойнаго Государя, то въ числѣ другихъ находился и Шаховской, который предложилъ, чтобы для сего воспользоваться тѣмъ⁴⁾ временемъ, когда Семеновскій полкъ будетъ въ караулѣ и тогда только то и говорилъ, что онъ готовъ посягнуть на жизнь Государя. Послѣ сего Сергѣй Муравьевъ неиначѣ называлъ его Шаховскаго, какъ *le tigre*⁵⁾— Шаховской же отвѣчалъ, что онъ на семъ совѣщаніи не былъ и объ ономъ не зналъ.

На сей очной ставкѣ утвердили:

Подполковникъ Муравьевъ Апо-
столь, совершенно утвердилъ свое
показаніе безъ всякой отмѣны.

Совершенно подтвердилъ свое
показаніе отставной подполковникъ
Матвѣй Муравьевъ Апо-
столь²⁾.

Маіоръ князь Шаховской отрицая
улику Муравьева утвердилъ, что на
означенномъ совѣщаніи не былъ и
о семъ замыслѣ ничего незналъ.
Маіоръ Князь Федоръ Княжъ
Петровъ сынъ Шахов-
ской²⁾.

Г : Адъ: Бенкендорфъ. || (л. 31) ⁶⁾

№ 19.

Показанія на Князя Шаховскаго.

Генераль Маіоръ на 1 стр. Князь Попухинъ Что въ 1817 году⁷⁾ отъ Князя Трубецкаго, Долгорукаго или Шаховскаго не помнить отъ кого именно узналъ что составляется общество имѣюще намѣреніе ввести представительное правленіе и что послѣ было совѣщаніе по сему предмету, въ которомъ находился и Шаховской.

¹⁾ В оригинале: «наединѣ».

²⁾ Подписано каждымъ собственноручно.

³⁾ Число месяца вставлено другой рукой.

⁴⁾ «Тѣмъ» — над строкой.

⁵⁾ Это слово написано другимъ почеркомъ.

⁶⁾ В оригинале на лл. 31—32а — послужной списокъ.

⁷⁾ Слова: «въ 1817 году» — над строкой.

Якушкинъ

на 18 — называетъ Шаховскаго членомъ военнаго общества составленного въ 1817 году.

на об. 19 — Что Шаховской участвовалъ въ совѣщаніи когда Якушкинъ вызвался на Цареубийство. —

Ген. Маюоръ Фонъ Визинъ

на об. 10 — въ 1817 Шаховской познакомился съ нимъ Фонъ-Визинъ и имѣлъ подобный ему¹⁾ образъ мыслей²⁾; уже онъ принадлежалъ къ обществу когда приглашали Фонъ Визина и объявили что цѣль онаго есть достиженіе представительного правленія и свободы книгопечатанія —

на об. 11. Шаховской находился въ совѣщаніи³⁾ 1817 года когда положено было покуситься на жизнь покойнаго Императора. || (л. 32 б об.)

на 1 стр. называетъ со словъ Пестеля⁴⁾ Шаховскаго членомъ кореннымъ въ числѣ учредителей общества.

на 4 стр. называетъ Шаховскаго членомъ Союза Благоденствія.

на 20. называетъ Шаховскаго членомъ общества и участвовавшимъ въ составленіи онаго въ 1817 году. —

Матвей Муравьевъ
Апостолъ

На совѣщаніи въ 1817 году когда Александръ Муравьевъ сдѣлалъ предложеніе о покушеніи на жизнь Государя Императора, въ числѣ другихъ находился и єедоръ Шаховской, который предложилъ чтобы для сего воспользоваться тѣмъ временемъ когда Семеновскій полкъ будетъ въ караулѣ и тогда только и говорилъ что онъ готовъ посягнуть на жизнь Государя. Послѣ того Сергѣй Муравьевъ называлъ его *le tigre*. || (л. 1)

№ 20⁵⁾.

Объ отставномъ Ма-
иорѣ Князѣ Шахов-
скомъ.

Шаховской сознался что по возвращеніи Гвардіи изъ похода въ 1815. Году узналъ отъ Матвѣя Муравьевъ Апостола о намѣреніи нѣкоторыхъ лицъ составить общество, подобное Тугендбундову. По составленіи общества, безъ всякаго со стороны его участія, подъ названіемъ Союза Благоденствія принять въ онай въ 1816-мъ Году Матвѣемъ Муравьевымъ Апостоломъ, который объявилъ ему, что единственная цѣль его есть способствовать Правительству къ утвержденію благосостоянія Россіи || (л. 1 об.) посредствомъ распространенія просвѣщенія твердаго сохраненія вѣры и точнаго соблю-

¹⁾ Слово вставлено над строкой.

²⁾ Зачеркнуто одно слово.

³⁾ Зачеркнуто: «Когда Якушкинъ вызвался на Цареубийство».

⁴⁾ «Со словъ Пестеля» — над строкой.

⁵⁾ В верхнем углу на полях пометка карандашом № 3. В конце страницы надпись чернилами: «№ 22. Читана 4-го Июня 1826.»

денія съмейственныхъ и общественныхъ обязанностей и правилъ нравственности, присовокупивъ что оно остается въ тайнѣ только до того времени, доколѣ правила онаго не будутъ приведены въ ясность, а когда сіе исполнится, то представится уставъ на утверждение Правительства, въ 1817. Году онъ перешелъ изъ Семеновскаго полка въ 38-й Егерскій, и съ тѣхъ поръ не имѣлъ никакихъ по обществу || (л. 2) сношеній. Въ 1822 Году вышелъ въ отставку и узналъ, что общество разрушилось. Съ того времени жилъ въ деревнѣ почти безвыѣздно. По кратковременному участію его въ обществѣ не зналъ онъ ни начала революціонныхъ правилъ и мыслей, ни дѣйствія членовъ Союза; а потому ни о замыслахъ противу покойнаго Государя Императора, ни о существованіи Южнаго общества, ни о послѣднемъ неустройстве ни какого свѣденія не имѣлъ и ни къ какому злому помышленію || (л. 2 об.) непричастенъ.

Напротивъ того изъ показаній другихъ открывается:

- а) что Шаховской участвовалъ въ учрежденіи общества.
- б) что ему извѣстна была цѣль онаго введеніе представительного правленія.
- с) и что онъ участвовалъ въ совѣщаніи 1817 Года, въ Москвѣ, когда Якушинъ вызвался покуситься на жизнь покойнаго Императора.

По отрѣченію Князя Шаховскаго были даны ему очныя ставки съ Генераль Маюромъ Фонъ-Визинъмъ, || (л. 3) Капитаномъ Никитою Муравьевымъ, отставнымъ Полковникомъ Александромъ Муравьевымъ и Матвѣемъ Муравьевымъ Апостоломъ, изъ коихъ Никита Муравьевъ и Матвѣй Муравьевъ Апостолъ рѣшительно утверждаютъ, что онъ участвовалъ въ совѣщаніи 1817. Года и при томъ Матвѣй Муравьевъ Апостоль, приводя на память что Шаховской въ семъ совѣщаніи предложилъ совершить покушеніе въ то время, когда Семеновскій полкъ будетъ въ караулѣ, присовокупилъ, || (л. 3 об.) что послѣ онаго его не иначѣ называли какъ le tigre; Фонъ Визинъ и Александръ Муравьевъ, хотя о бытности Шаховскаго на томъ совѣщаніи отзывались не рѣшительно, однако послѣдній присовокупилъ, что Шаховской точно говорилъ, что бы для покушенія воспользоваться тѣмъ временемъ, когда Семеновскій полкъ будетъ въ караулѣ, и о семъ же говорилъ въ послѣдствіи наединѣ; Шаховской, отрицая всѣ сіи улики, утвердилъ, что на совѣщаніи не былъ и о семъ замыслѣ ничего незналъ.

Правитель дѣлъ Боровковъ.